



本报讯 (记者 胡静漪) 9月16日,国新办召开新闻发布会介绍科技支撑生态文明建设及第五届世界生物圈保护区大会有关情况。经国务院批准,由中国科学院与浙江省人民政府联合承办的联合国教科文组织第五届世界生物圈保护区大会,将于9月22日至25日在浙江杭州举办。

本届大会是首次在亚洲举办的的世界生物圈保护区大会,也是联合国教科文组织于1971年发起的一项政府间大型科学计划。我国于1973年加入该计划,并于1978年成立中华人民共和国人与生物圈国家委员会。目前,我国共有34

个世界生物圈保护区,数量居亚洲首位。据介绍,本届大会的主题是“塑造人与自然可持续的未来”。大会将发布《联合国教科文组织人与生物圈计划及其世界生物圈保护区网络杭州战略行动计划(2026—2035)》,制定未来十年发展蓝图,还将发布《杭州宣言》,向国际社会传递中国与世界各国携手应对生态环境挑战、共建地球生命共同体的坚定决心。(下转第二版)

## 浙企加力开拓东盟大市场

东盟已成浙江第二大贸易市场,今年前8月对浙江外贸增长贡献率逾40%

本报杭州9月16日讯 (记者 拜喆喆 通讯员 郑文豪) 第22届中国—东盟博览会将于9月17日至21日在广西南宁举办。记者获悉,东盟已成为浙江外贸稳增长贡献最大市场。据杭州海关统计,今年前8个月,浙江对东盟进出口5599.6亿元,同比增长16.1%,高于全省进出口增速,对浙江外贸增长贡献率达40.4%,居各市场首位。其中,浙江对东盟出口3900.4亿元,同比增长16.7%;进口1699.2亿元,同比增长14.9%,出口和进口增长贡献均居各市场首位。

近年来,浙江对东盟进出口值占全省

进出口总值的比重不断提升,从2020年的13.1%提升到今年前8个月的15.2%,已成为浙江第二大贸易市场。

浙企正加力开拓东盟市场,“我们在智能化物流搬运这个新赛道上发力,研发出极简自动搬运车,将电动搬运车、电转向与人工智能进行融合,让搬运更高效、更简单、更绿色,新产品在东盟市场销量很可观。”浙江中力机械股份有限公司生产部部长长沙建裕说,今年1至7月,公司对东盟出口1.9亿元,同比增长28.1%。

跨境电商出口快速增长,跃居首

位。前8个月,浙企通过跨境电商平台对东盟出口456.1亿元,同比增长62.2%,占浙江跨境电商出口额的四分之一以上,东盟跃升为浙江跨境电商出口第一大市场。

作为全球小商品贸易中心和跨境电商集聚地,义乌拥有海铁联运、空运、中欧班列、TIR等多种跨境电商货物运输方式。日前,义乌海关开通“义乌—芜湖”的陆空联运模式,货物可以转关至安徽芜湖宣州机场,搭乘当日航班直飞菲律宾,为义乌跨境电商商品出口东盟再添新通道。

太阳能电池、汽车出口同样增长迅速。今年前8个月,浙江对东盟出口机电产品同比增长20.3%,占全省对东盟出口总值的42.8%,其中汽车零配件、太阳能电池、汽车分别出口58.1亿元、31.5亿元和20.0亿元,同比分别增长27.2%、38.7%和107.9%。

此外,东盟也是我省第一大进口市场。浙江自东盟进口比重从2020年的17.8%提升至今年前8个月的19.1%。其中,进口消费品248.6亿元,同比增长36.6%;干鲜瓜果及坚果进口80.2亿元,同比增长50.8%。

## 遂昌推出林事共享服务中心数字化平台 林农有需求,一键呼叫“林事滴滴”

本报讯 (记者 黄彦 共享联盟·遂昌潘爽 依 县委报道组 朱敏) 近日,在遂昌县三仁畲族乡高碧村的竹林中,村民吴建峰注视着一架无人机稳稳吊起近80公斤重的毛竹,精准飞向指定地点。不久前,他通过手机端“遂林事”平台下单无人机吊运服务,亲身体验了从指尖操作到现场服务的全流程林事服务变革。

吴建峰说,因为山路陡、竹林密,以前运毛竹全靠人力扛下山,既费时间又耗体力。如今,只要在“遂林事”平台一键下单,无人机

服务队马上就来了。“无人机一天就能轻松吊运货物13吨,相当于20多人的工作量。”现场从事低空吊运服务的负责人罗佳说。

遂昌森林覆盖率高达83.51%,被誉为“浙南林海”。林业生产涉及种植、管护、采伐、加工、销售等多个环节,传统服务模式难以满足多样化需求。8月中旬,遂昌创新推出林事共享服务中心数字化平台“遂林事”,旨在破解传统林业生产的痛点难点。

打开手机微信中的“遂林事”小程序,

记者看到首页设置了“劳务”“农资”“林机”等板块,还有“政策资讯”“专家服务”“林技通”“智能问答”等实用板块。其中“智能问答”功能融合了AI技术,可实时解答林农的常见问题。

“‘遂林事’平台相当于林业领域的‘滴滴’,破解了供需两端的‘打车难’与‘接活难’。”遂昌县生态林业发展中心林业事务服务科科长程晓云介绍,林农足不出户即可实现一键下单,便捷呼叫专业林业服务。特别值得一提的是,平台坚持公益性

原则,不向林农和服务队伍收取任何佣金。

在遂昌县金竹镇农事服务中心内,一台大型油茶果剥壳机正在仓库中高效运转。提供服务的双强公司服务队负责人谢雄均介绍,自从加入“遂林事”平台,他们的设备利用率提高了不少,以前需要一个村一个村地跑业务,现在可以直接在平台上接单。

目前,该平台已覆盖遂昌县11个乡镇,汇聚了15支林事服务队伍,提供包括无人机吊运、测绘、植保等在内的11类服务项目。

## 机器人当上蟹总管



近日,台州丰产水产养殖有限公司车间, AI智能巡检机器人正在巡检青蟹养殖状态。该机器人搭载多类传感器,可24小时不间断监测水温、水质酸碱度、溶氧量等关键数据,并能通过图像识别技术主动识别异常活动及病死蟹,及时预警。这不仅大幅降低了人力成本与劳动强度,更显著提升了青蟹的存活率与品质稳定性。

本报记者 周旭辉 周莎莎 许峰 摄

## 浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者拟表彰对象公示

### 这份荣誉名单,透出四大看点

#### 政已阅

■ 本报记者 沈吟

9月16日,浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者拟表彰对象进行公示。名单上,拟表彰的优秀建设者共50人。

这是浙江第三次进行此类表彰。前两次是在2018年11月和2022年1月,分别表彰了55人和48人。马云、李书福、南存辉等大家耳熟能详的企业家,都获得过这一荣誉称号。

这项表彰规格很高。它经党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室审批同

意,将以浙江省委、省政府名义进行表彰。前期评选则由省委统战部、省经信厅、省人力社保厅、省市场监管局、省工商联联合开展。

民营经济是浙江的金名片,民营企业家是浙江最宝贵的财富。前两次表彰,省委书记、省长等省领导为优秀建设者颁发证书。高规格的表彰,充分体现了浙江对民营经济发展和民营经济人士成长的重视。

拟表彰的人员中,既有打拼多年的“老将”,也有新生代浙商;既有传统行业的领军者,也有发展新质生产力的排头兵。这份公示名单,也是浙江高质量发展的生动缩影。记者梳理发现了几个特点。

一是新生代浙商成为中坚力量。

新生代浙商传承老一辈浙商的智慧和勇气,逐渐成长为浙商群体的中坚力量,名单中有很多浙商二代的身影。

拟表彰人员中,有蒲惠智造科技股份有限公司董事长兼CEO、西子联合控股集团董事王克飞。此前,他的父亲王水福也获得过浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者荣誉称号。这些年,王克飞在传承父辈制造业经验的基础上,孵化成立聚焦于工业云软件领域的蒲惠智造,希望进一步推动软件国产化的技术创新与市场开拓,帮助我国传统制造业转型升级。

新生代浙商的迅速成长,源于这些年

来浙江十分注重加强民营经济人士培育与传承,实施“浙商青蓝接力工程”,努力培养一支“政治上有方向、经营上有本事、责任上有担当、文化上有内涵”的新生代企业家队伍。

在桐乡,两家龙头企业先后完成了代际传承。两位85后的新生代浙商——新凤鸣集团股份有限公司董事长兼总裁庄耀中、桐昆集团股份有限公司董事长兼总裁陈伟,先后从父辈手中接过重任。

浙江长城电工科技股份有限公司董事

长顾正麟出生于1988年,2020年他从父亲顾林祥的手里“接棒”,带领企业发展。

二是科技创新力量涌现。

这次入选的人员中,多人获得过国家

级科学技术奖项,为中国科技的发展和变

革作出了贡献。

(下转第三版)

浙江实现制造业类别中国质量奖零的突破  
海康威视获第五届中国质量奖零的突破

本报南京9月16日电 (记者 全琳琳 唐骏垚 通讯员 市闻) 历时12年,浙江终于实现制造业类别中国质量奖零的突破。

9月16日,第六届中国质量大会在南京开幕,正式揭晓第五届中国质量奖评选结果。杭州海康威视数字技术股份有限公司凭借“数智质量”质量管理模式,为浙江制造业拿下首个中国质量奖。

中国质量奖是中国质量领域的最高荣誉,旨在推广科学的质量管理制度、模式和方法,其中最能直观体现企业质量管理实力的当属制造业类别奖项。

浙江是制造业大省,但从首届中国质量奖评选开始,一直与该类别正奖失之交臂。省市场监管局质量发展处有关负责人说,其中一个主要原因是,浙江的经济发展主体多为民营企业,大部分企业规模小,解决关键技术的科研能力不强,社会影响力和国际影响力不如广东、江苏等省的大企业。

多年来,浙江持续推进质量强省、知识产权强省、品牌强省建设,厚植企业做大做强土壤,诞生了一大批像海康威视这样产品质量过硬、知名度高的现代化企业。一个个富有浙江特色的质量管理模式随之脱颖而出。此次除海康威视外,浙江还有7家企业获得中国质量奖提名奖,获奖总数位居全国第一。

海康威视相关负责人透露,此次能获奖,关键在于公司经多年打磨形成了一套可复制、可推广的数字化转型升级管理模式——“数智质量”质量管理模式。作为一家智能物联的全球高科技企业,海康威视产品和服务遍及全球180多个国家和地区,为90多个子行业提供服务。每个细分行业都有自己的需求和特点。这意味着,公司的订单高度碎片化、个性化,产线切换频繁,对研发、生产、营销等环节的高质量管理提出了非常高的要求。

面对复杂多变的管理需求,唯有“数治”方能破局。海康威视将自身研发的物联感知、AI和大数据技术应用到自己的质量管理体系中,全面推动质量管理和数字化、智能化。面对产品种类多、个性化定制比例高的生产难题,公司建设多个数字化系统,并开发集成大量自研智能算法,实现需求预测、智能排程、智能合单等业务的智能化应用,让订单交付更敏捷、更高效。

目前,浙江正以“浙江制造”品牌建设为抓手,推动制造业质量全面提升。今年还制定了关于深化“浙江制造”品牌建设、打造“浙江精品”的实施意见,持续完善“浙江制造”品牌体系。

### 短新闻竞赛

## 诸暨近四个月举办500余场乡村书画展 村展,村民唱主角的雅集

本报讯 (记者 陆遥 千婧 共享联盟·诸暨 徐晨晨) 这两天,诸暨市枫桥老街的街口可热闹了。不到9时,就有周边村民陆续赶来,既不是赶大集也不是来看戏,而是参加一场“雅集”:“三贤遗风——枫江书画作品展”。

村民赶“雅集”?在这里已不是新鲜事。

今年5月,诸暨启动“村展”,推动由村民主导、全民参与的艺术实践。此次作品展正是众多“村展”中的一场。

近日一大早,枫江书画社社长魏仁虎就在枫桥综合文化站里忙着向前来参观的村民讲解——60余幅展品均由社员创作,篆、隶、楷、行、草各种书体与栩栩如生的花鸟画相映成趣。该社有百余名社员,全都来自枫桥镇,不少是农民。“我们现在是诸暨最大的镇村级书画社。”曾是乡村教师的魏仁虎对此颇感自豪。“我的书法作品也入选了!”陈家村村民陈均明说,这份鼓励让他更有动力学习。

诸暨为何办“村展”?这场展览的名称就是答案。“三贤遗风”——作为王冕、杨维桢、陈洪绶三位书画大家的故乡,诸暨民间书画氛围浓厚,早在20多年前就涌现出不少书画社。有社员自发拿出资金支持书画社的运营;有八旬老人每次搞活动前,都骑着自行车挨家挨

户通知……诸暨人对书画的热爱可见一斑。

过去由于缺乏组织和资源,各社团常常“各自为战”:创作出好作品想“晒晒”,没平台;想找专家指点,没门路……

2018年,诸暨市文化馆书画院成立,汇聚44名群文书画人才,帮助爱好者办社团。在这一基础上,诸暨组建镇村书画社团联盟,凝聚起31个基层书画社团共1200余人的队伍。

“散装的个体,找到了组织。”诸暨镇书画社团联盟常务副理事长许绍明说,市文化馆与镇街文化站通过双向联动机制,形成专家定期下乡指导、基层书画社协同培育的运作体系。大家集聚资源,一起找场地、请名家,乡村书画展在当地渐成气候。

直到今年5月,“村展”正式启动,目前已覆盖诸暨全市23个镇乡街道,先后举办27场主题展,500余场村级巡展。魏廉村主题为“莲清风”的展览设在宗祠内,展示清廉文化;陈家社区老莲书画社则展出村民作品,也藏名家墨宝……“村展”成了乡村间的流动美术馆,也成了村民的美育课堂。

诸暨市文旅局副局长张琪向记者透露,“村展”年度大展正在筹备中,带着泥土芬芳,在田间地头生长。

### 新闻提要

## 2025云栖大会下周举行 首次联动数贸会,好产品直通贸易前线

2版

### 前沿周刊

6~8版